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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI
Conoscenza e capacità di comprensione
Lo studente al temine del corso avrà acquisito una buona conoscenza dei principi, delle tecniche e strumenti che consentono di operare nel campo della pianificazione urbanistica con capacità di comprensione dei fenomeni di copianificazione e pianificazione di settore.
Capacità di applicare conoscenza e comprensione
Acquisire capacità  di applicazione dei processi di conoscenza e comprensione nonché di verifica delle criticità inerenti il processo di pianificazione come atto diseguale e complesso.
Autonomia di giudizio
Capacità autonoma di interpretazione dei tessuti urbani finalizzata alla progettazione del piano e alla compatibilità dei fenomeni di settore sviluppati negli esercizi del laboratorio. Procedimenti progettuali adeguati alle problematiche di implementazione, di valutazione e di controllo del procedimento di pianificazione. Capacità di rielaborazione e di applicazione critica del bagaglio di conoscenze e di competenze complessivamente maturato anche con tecniche di monitoraggio finalizzato.
Abilità comunicative
Acquisizione di abilità comunicative tramite l’utilizzo del linguaggio e della rappresentazione cartografica nel campo disciplinare nei formati digitali con riferimenti all’ambiente GIS.
Capacità d’apprendimento
Capacità di apprendimento dei contenuti delle esercitazioni in progress attraverso la redazione e la revisione in aula degli elaborati grafici.


	OBIETTIVI FORMATIVI
Il Laboratorio si pone l’obiettivo di approfondire le conoscenze nell'ambito dell'urbanistica e della pianificazione territoriale attraverso l'offerta di un percorso formativo comprendente gli ambiti della città e del territorio attraverso lezioni frontali, laboratori sperimentali e seminari.

Il Laboratorio è finalizzato alla proposizione di metodi e criteri di progettazione degli strumenti urbanistici e territoriali, nonché dei procedimenti valutativi nei fenomeni di trasformazione della città e del territorio contemporanei. 
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	ORE FRONTALI (72)
	LEZIONI FRONTALI

	36
	1. Strumenti urbanistici generali e attuativi: disegno urbano; regime vincolistico e dimensionamento; iter amministrativo di formazione e approvazione. La pianificazione di area vasta e le innovazioni metodologiche: quadro propositivo con valenza strategica e piano operativo. Sistemi naturalistico-ambientali e sistemi territoriali urbanizzati. Elementi di riforma del governo del territorio: equità sociale, partecipazione, perequazione e principi di fiscalità urbana.

	12
	2. La rappresentazione del  piano: cartografie digitali, cartografia tecnica regionale, iconografia antica, elementi di topografia. Caratteri bidimensionali e tridimensionali delle rappresentazioni cartografiche. Formazione dei database ed elementi di ambiente GIS.

	12
	3. Pianificazione di settore e protezione civile: la pianificazione dell’emergenza. Vulnerabilità, rischio e prevenzione. Il piano di protezione civile. Il metodo Augustus.

	12
	4. Valutazione Ambientale Strategica (VAS) di piani e programmi nella Regione siciliana. Modello metodologico, procedure e applicazioni.

	ORE INTEGRATIVE (56)
	ESERCITAZIONI

	56
	Esercizio 1: Iter di formazione e approvazione di un PRG a partire dal suo momento conclusivo, ossia dal decreto di approvazione. La chiave di lettura, a “ritroso” (nel senso cronologico) dell’intero processo ha come principio metodologico l’applicazione della WBS (Work Breackdown Structure). 
Esercizio 2: Elementi di costruzione scientifica per la determinazione di uno scenario del rischio (edifici tattici, sensibili e strategici) ai fini dell’individuazione delle aree di emergenza (aree di attesa, di ricovero e ammassamento) e delle security lines. Costruzione del piano di protezione civile e applicazione del metodo Augustus.
Esercizio 3: VAS applicata ad uno strumento urbanistico comunale generale: redazione del Rapporto Ambientale e costruzione di un set di indicatori di valutazione e monitoraggio.

	TESTI E FONTI DOCUMENTARIE
	Obbligatori:
· DDL nazionale Principi in materia di governo del territorio, n. 3519 (approvato dalla Camera dei Deputati il 28.06.2005)   

· DDL regionale Norme per il governo del territorio n. 1048 (approvato dalla Giunta di Governo nella seduta del 2 Agosto 2005). 
· Piani urbanistici, prove di innovazione II. Comune di  Barcellona Pozzo di Gotto (Me), in “Urbanistica Informazioni” n. 217, Rivista bimestrale, Anno XXXIV, INU Edizioni, Roma, Gennaio-Febbraio 2008; pagg. 39-40.
· Copianificazione e governo del territorio in Sicilia, in “Urbanistica Informazioni” n. 211, Rivista bimestrale, Anno XXXIV, INU Edizioni, Roma, Gennaio - Febbraio 2007, pagg. 24-25.
· Le suggestioni infrastrutturali nella pianificazione del territorio meridionale in “Urbanistica Informazioni” n. 215, Rivista bimestrale, Anno XXXIV, INU Edizioni, Roma, Luglio-Agosto 2007.
· Sicilia: depositato il progetto di legge sul governo del territorio, in “Urbanistica Informazioni” n. 203, Rivista bimestrale Anno XXXII, INU Edizioni, Roma, Settembre-Ottobre 2005, pag. 32 e segg.
· Ambiente e paesaggio nella pianificazione in Sicilia, in I VESPRI, Quaderni dell’Autonomia, anno II, n.12, Catania, 20 Maggio 2010,  p. 36-41, ISSN: 1974-2932.
· Pianificazione e protezione civile, nel volume di AA.VV. “Nonstructural seismic prevention and rehabilitation” ( a cura di A. Mamì) Aracne editrice srl, Roma 2010, pagg. 53-63.
· Le innovazioni del piano provinciale: una questione di metodo, nel volume  “Argomenti di pianificazione 2009. Contributi per la riforma urbanistica in Sicilia” a cura del Serv. I DRU/ARTA, Parte I “Questioni di principio e di metodo”, Fondazione Federico II, Palermo, Dicembre 2009, pagg. 19-22.
Consigliati:
· Spazio della ricostruzione e ricostruzione dello   spazio. Un progetto lungo quaranta anni, in Badami A., Picone M., Schilleci F. (a cura di) “Città nell'emergenza. Progettare e costruire tra Gibellina e lo ZEN”, Palumbo, Palermo,  pagg. 155-160.
· L'urbanistica imposta: un esproprio lungo quarant'anni, in Badami A., Picone M., Schilleci F. (a cura di) “Città nell'emergenza. Progettare e costruire tra Gibellina e lo ZEN,  Parte seconda: La costruzione del quartiere ZEN a Palermo”, Palumbo, Palermo, pagg. 273-277.
· Collettanea di articoli, esercizi e documenti di urbanistica,dispensa per il Laboratorio di Urbanistica del CdL in SPTUPA della Facoltà di Architettura di Palermo, a.a. 2011/2012;
·  “Il Giornale del Laboratorio di Urbanistica” n. 1 (Dispensa con note documentarie e bibliografiche di supporto).  Giugno 2006.
· “Il Giornale del Laboratorio di Urbanistica” n. 0/Giugno 2005 (Dispensa con note documentarie e bibliografiche di supporto).  


