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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Conoscenza e capacità di comprensione

Lo studente al termine del Corso avrà conoscenza delle problematiche inerenti l’implementazione di un SIT e riguardanti le tecniche di analisi spaziale. In particolare lo studente sarà in grado di comprendere e utilizzare tutte le tecniche di base di analisi di dati a struttura vettoriale e a struttura raster. Particolare riguardo sarà dato all’analisi statistica di dati territoriali e alle tecniche di interpolazione.

Conoscenza e capacità di comprensione applicate

·
Lo studente sarà in grado di utilizzare strumenti di statistica spaziale e di matematica e software GIS per affrontare problemi decisionali legati alla disponibilità di risorse idriche e energetiche sul territorio; sarà in grado di utilizzare tecniche di analisi spaziale per l’individuazione di situazioni di rischio legate a variabili climatiche e ambientali.

Autonomia di giudizio

Lo studente sarà in grado di analizzare ed esplorare dati geografici; sarà in grado di raccogliere ed organizzare un campionamento di dati ambientali, di inserire, di analizzare e di visualizzare dati in un sistema GIS e di formalizzare giudizi circa l’eventuale presenza di pattern spaziali.

Abilità comunicative

Lo studente acquisirà la capacità di comunicare ed esprimere problematiche inerenti l’oggetto del corso. Sarò in grado di sostenere conversazioni su dati territoriali e tecniche di analisi spaziale, di evidenziare problemi relativi alla strutturazione di una banca dati spaziale relazionale e di offrire diverse soluzioni.

Capacità di apprendere

Lo studente avrà appreso l’importanza dei software GIS e delle tecniche di analisi spaziali nella pianificazione territoriale  e nella risoluzione di problematiche ambientali e questo gli consentirà di proseguire gli studi ingegneristici con maggiore autonomia ed discernimento.


	OBIETTIVI FORMATIVI 

Scopo del corso è quello di fornire agli studenti le conoscenze teoriche e le metodologie operative che li rendano in grado di progettare e implementare un Sistema Informativo Territoriale e di applicare le più comuni tecniche di analisi spaziale.
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	Le esercitazioni consistono in applicazioni numeriche sugli argomenti trattati nel video corso e nella realizzazione pratica di alcuni project-work su concetti di analisi spaziale.
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