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	RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Conoscenza e capacità di comprensione

Con il laboratorio si intende sviluppare: la capacità di riflessione sull’identità professionale di psicologo, la capacità di analizzare i propri vissuti e la capacità di relazionarsi con gli altri nella dinamica gruppale, di comprendere e ascoltare le proprie e altrui reazioni, la conoscenza “attraverso l’esperienza diretta” delle dinamiche istituzionali e delle dinamiche che intercorrono all’interno di un dispositivo di lavoro psicologico di tipo gruppale. 
Capacità di applicare conoscenza e comprensione

Le finalità specifiche del gruppo riguardano l'apprendimento di capacità relazionali: comunicazione,  ascolto, comprensione empatica. Gli obiettivi formativi riguardano proprio l'accrescimento di tali competenze professionali e del loro uso appropriato alle situazioni relazionali e ai contesti  di lavoro psicologico.

Autonomia di giudizio

Attraverso il riconoscimento e la comprensione delle proprie e delle altrui azioni/emozioni, si intende sviluppare la capacità di interagire con gli altri e di esprimere il proprio pensiero e le proprie opinioni e di formulare giudizi autonomi. 

Abilità comunicative

Si intende promuovere la capacità di comunicare il proprio pensiero e i propri stati emotivi in modo appropriato al contesto e alle relazioni che si sviluppano con gli altri e di sviluppare una capacità di lettura anche dei livelli di comunicazione non verbale.
Capacità d’apprendimento

Il laboratorio intende promuovere le competenze relazionali specifiche del lavoro psicologico. Attraverso l’osservazione diretta della conduzione di un gruppo, si intende promuovere inoltre la capacità di lettura e gestione delle dinamiche di gruppo. 




	OBIETTIVI FORMATIVI DELL’INSEGNAMENTO

Gli obiettivi del laboratorio si caratterizzano in modo particolare in relazione all’acquisizione delle competenze relazionali alla base dell’identità professionale. Si tratta di un laboratorio esperienziale in assetto di gruppo volto ad implementare le capacità di comunicazione,  ascolto e di comprensione empatica.  Con il laboratorio s'intende inoltre promuovere le capacità di lavoro e di cooperazione nei contesti istituzionali e di gruppo. Attraverso l’osservazione diretta della conduzione di un gruppo, si intende promuovere inoltre la capacità di lettura e gestione delle dinamiche gruppali.
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